



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年5月23日 星期日 印尼版 第860期

## 群英共話海絲情

### 閩僑青年精英海絲論壇在榕舉行

本報訊 5月18日,由省僑辦、共青團省委主辦的2021閩僑青年精英海絲論壇在福州舉行,全球39個國家逾百名海外優秀青年僑胞代表參加。

省僑辦主任黃進發,省海外聯誼會副會長鄭惠文,福州市委常委、宣傳部部長、統戰部部長、一級巡視員陳擘,共青團福建省委副書記、福建省青年聯合會主席楊溢等出席。

黃進發在致辭中對閩僑青年寄予三大期望,一是學史明理順勢而為,二是拼搏創新融入新發展格局,三是發揮優勢共創未來。他表示,今年是中國共產黨成立100周年,也是“十四五”開局之年,全省正深入貫徹落實習近平總書記來閩考察重要講話精神,全方位推動高質量發展超越,希望廣大閩僑青年學習了解中共黨史,抓住創新創業創造良機,發揮優勢深化中國與全球、福建與海外的互聯互通伙伴關係,持續助力新福建的改革發展事業。

論壇上,新加坡坡心萬向國際教育集團董事局主席柯鴻景、神州礦業集團股份公司董事長林偉照、

英國劍橋大學放射系心血管影像研究組負責人滕忠照博士、匈牙利摩爾斯達集團董事長郭國雄、福建格通電子信息科技有限公司董事長黃文著博士等海外優秀青年發表主題演講,為推動福建與海外交流合作建言獻策。

論壇同時設置意大利、泰國、日本等11個海外線上分會場,全球同步直播,播放量超200萬。

據了解,第三期閩僑青年精英海絲情活動5月17日在福州拉開帷幕,期間舉辦“2021閩僑青年精英海絲論壇”“閩僑青年精英海絲行”等系列活動,組織閩僑青年參加“5·18”海絲博覽會暨海交會相關活動;實地參觀林祥謙紀念館、福清華僑公園;考察中國-印尼“兩國雙園”項目;參與慶祝建黨100周年有關活動。(陳芝)

本報訊 5月18日—22日,第四屆21世紀海上絲綢之路博覽會暨第二十三屆海峽兩岸經貿交易會在福州舉行,境內外65個團組2400餘名客商參展參會。

今年恰逢中巴建交70周年,第四屆21世紀海上絲綢之路博覽會將巴基斯坦設為主賓國,舉行開館式及推介會等活動,並圍繞“海絲合作”“共享發展”等板塊,設置14個特色主題展區,共安排展覽面積10萬平方米,展位3800個。

17日,在第四屆海絲博覽會暨第二十三屆海交會投資促進大會(以下簡稱“投資促進大會”)上,30個招商大項目、好項目集中簽約。

## 海絲博覽會 海交會

## 簽約 512 項

據了解,本次集中簽約前,福州市各縣(市)區、高新區管委會主動對接參會客商,精準開展多種形式的招商活動,謀劃簽約482個招商項目,加上集中簽約的30個項目,本屆投資促進大會共簽約項目512項、總投資

4070.84億元。利用外資成效明顯是本次投資促進大會項目簽約的一大亮點。活動期間,福州市有關方面與福建紫訊、佳通塑料、中國中景集團、福融新材料、索仕圖國際等42家企業簽約了42個外資項目,內外資總投資288.52億元,利用外資有望達到9.2358多億美元,主要來源於美國、加拿大、新加坡等國家以及中國臺灣、香港等地區,集中在生物醫藥、輕工食品、芯片製造、化工新材料等行業。(李敏 林璐)



## 健康同行 文明相伴

5月15日,福建省文旅廳、省委文明辦在寧德福鼎市磬門會館鄉漁井村聯合主辦“文明旅遊、安全出行”大型宣傳活動。

文明相伴,健康同行。主辦方通過播放宣傳視頻、開展線上文明旅遊知識問答、發放近萬份文明旅遊宣傳折頁、組織文藝演出,讓文明旅遊觀念深入人心。(蔡麗潔 圖/文)

## 廈門涉臺文物“瑞青宮”重修開放 打造慈濟文化公園

本報訊 5月13日,坐落於廈門海滄區的涉臺文物保護單位——滄江(海滄)三都瑞青宮舉辦重修開光儀式。來自海內外的上千名保生大帝信徒見證了瑞青宮重新開放。

始建於南宋乾道年間的瑞青宮,距今已有900多年歷史,2016年被列為廈門市涉臺文物保護單位。“歷史上,有許多三都的民眾,要過臺灣、下南洋時,都到這邊祈求;臺灣許多保生大帝的分靈,就是從三都瑞青宮分靈過去的。”廈門市政協特約文史研究員盧志明說,“那是架橋兩岸橋樑的媒介,也是臺胞尋根謁祖所在地和鄉愁寄托之地。”

瑞青宮曾於清代兩度重修。清道光二十三年和清光緒十八年的重修瑞青宮碑記上,記載有160餘個捐贈商號,其中不少是海滄人赴海外打拼時創辦的商

號,或是與海外有貿易往來的海滄商家。海滄區閩南文化研究會會長、瑞青宮管委會董事長林合安說,在海滄居民口中,瑞青宮也被稱為“馬庵”;千百年來,海滄先人外出打拼,登船前總要到馬庵祭拜保生大帝,祈求一路平安。“不少海外華僑華人一提起‘馬庵’,都難掩激動之情。”

因年久失修,瑞青宮2019年下半年開始進行重修。在此次重修中,瑞青宮管委會特邀廈門市文化遺產保護中心專家全程監督,確保按“修舊如舊”的原則修繕文物,同時,結合滄江古鎮的規劃,擬以瑞青宮為核心打造一個規劃用地面積3萬多平方米的慈濟文化公園。該園計劃3年內建成,規劃建設名醫堂、慈濟文化展館、百藥科普園等多個功能區,以更好地保護瑞青宮,弘揚青草藥文化、慈濟文化。(許丹)

陳叔圭生於福州,1915年考入華南女子文理學院附中就讀,畢業後在華南女子文理學院教育系學習。因學業優異,1920年被保送至美國康奈爾大學深造。之後,又考進美國哥倫比亞大學續讀。1923年獲教育碩士學位,是美國著名教育家杜威的得意門生。回國後,任華南女子文理學院教授。

### 擔任院委會主席 堅持服務社會

1927年北伐戰爭後,全國範圍內掀起教育國有化運動,要求由中國人擔任教會學校校長之職,華南女子學院董事會準備聘請陳叔圭為院長,王世靜為教務長,但是陳叔圭婉言謝絕。於是院董事會決定成立一個由5人組成的院務委員會,陳叔圭任主席,管理學校日常事務。

她秉承校訓“受當施”,結合美國著名教育學家杜威學說的“學生中心論”“教育即生活,學校即社會”的理念,提出“使每生至少能參加一種並對婦女民眾至少能做一種切實的貢獻;鼓勵學生對於服務職業的研究;指導學生對於服務職業的選擇;加強學生對服務人生的信仰,使從實地經驗中認識服務的意義和價值。”她始終堅持服務社會,把學校與社會緊密地聯繫起來,引向當時的社會生活。在這種思想的引領下,華南女子文理學院辦學辦出了自己的特色,聲名遠揚海內外。

### 帶領師生抗日 支援前線

1937年7月盧溝橋事變爆發,陳叔圭帶領全

## 愛國教育家陳叔圭



著名教育家、心理學家、美國歸僑,堅持將學校與社會相聯系,抗日戰爭時期還帶領師生參加抗日活動,竭力支援前線;參與中國戰時兒童保育會的工作,收養受難兒童。

### 組建兒童保育會 收養受難兒童

抗戰期間,陳叔圭還參與中國戰時兒童保育會的工作。中國戰時兒童保育會宗旨是拯救在日寇鐵蹄下親人被殺、無家可歸的受難兒童,以保護中華民族未來的人才。作為骨幹,陳叔圭在南平參與組建中國戰時兒童保育會福建分會,任會長,在極其艱苦的情況下收養受難兒童。在閩北的建陽縣建起了中國戰時兒童保育院福建第一院,收養了344名受難兒童。

### 促華南女院發展達到鼎盛時期

1949年8月,福州解放。在陳叔圭等人的主持下,華南女子文理學院9月如期開學,並增加了《社會發展史》《青年修養》等新課程。當時由於北方地區長期戰亂,大批學生和教師南下,一些人留在了華南女院,學校畢業生、肄業生的數量



陳叔圭(前排中)

都急劇增加,華南女院發展達到了鼎盛時期。1951年,人民政府接辦教會大學,福建協和大學和華南女子文理學院合並為公立福州大學,陳叔圭任校務委員會委員兼教育系主任。不久,到華東革命大學政治研究院學習,先後擔任福州大學、福建師範學院、福建師範大學教授。

1953年,全國高等院校系統調整,福建省立師範學院併入福州大學,改稱福建師範學院。之後,陳叔圭長期在福建師範學院從事教育哲學理論和教育心理學的教學與研究,編有《教育心理學》《教育學》《普通心理學》《比較教育》《思維學》等教材。

1976年陳叔圭逝世,享年78歲。

(陳栩 福柿齋)

## 福建人口居全國第15位

### 人口文化素質提升 年齡結構較年輕

本報訊 福建省第七次全國人口普查領導小組近日公布數據,根據第七次全國人口普查(以下簡稱“七人普”)結果顯示,福建省常住人口4154.01萬人,居全國第15位,比2010年第六次全國人口普查(以下簡稱“六人普”)前移2位;10年人口增量居全國第6位;年均增幅1.19%,居全國第7位,比全國年均增幅0.53%高0.66個百分點。福建人口增量和年均增速居全國的位次,與福建經濟總量及年均增速均居全國第7位基本吻合。

從受教育情況看,人口文化素質提升。與2010年六人普比,福建15歲及以上人口的人均受教育年限由9.02年提高到9.66年,文盲率由2.44%下降為2.34%。大學文化程度人口增加較多,每10萬人中具有大學文化程度的人口由8361人上升為14148人。

從人口年齡上看,整體比全國年輕。全省人口平均年齡37.3歲,比全國人口平均年齡的38.8歲,年輕1.5歲。少兒人口總量增加,所占比重提高。全省0-14歲人口占比比全國高1.37個百分點;15-59歲人口占比比全國高1.35個百分點;60歲及以上老年人口占比比全國低2.72個百分點。

從人口城鄉結構上看,人口繼續向城鎮集聚。全省城鎮人口比2010年六人普增加749.28萬人,人口城鎮化率為68.75%,比全國平均水平高4.86個百分點,比2010年六人普上升11.66個百分點,平均每年上升1.17個百分點。(裴質斌)